

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.
EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Esquelas mortuorias, según muestrario.
Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

EL MOMENTO POLÍTICO ACTUAL

SIGNIFICACIÓN NACIONAL DEL SEÑOR MAURA

Estábamos en lo cierto al predecir en nuestro artículo de ayer que había llegado la hora de los elogios para el jefe dimisionario del partido, conservador, que en este caso bien puede decirse que es la hora de la justicia que viene a reparar las ruindades y vellezas de que ha sido víctima don Antonio Maura, durante su actuación gubernamental.

Toda la prensa desahogada conviene en advertir que la actitud adoptada por el señor Maura, gigante su figura en estos tiempos en que el reglamento todo lo mata, y el indiferentismo y la cobardía parecen haber acaparado todas las energías vitales del país; que con la retirada del señor Maura del estado de la política, no es un acto de importancia meramente partidista, tiene según mayor relieve y significación, con perdón del Conde de Romanones, que conceda que ello no tiene más importancia que la que pudiera contener el hecho de que él, se marchase a su casa.

Precisamente porque la retirada del señor Maura tiene ese aspecto de suma importancia para la vida nacional, precisamente porque es un acto que transcurre fuera de la esfera en que se desarrolla la lucha de los partidos, es por lo que se oye en EL ECO de este particular, concediendo al hecho toda la importancia que en sí tiene.

La figura del señor Maura se ha destacado de algunos años a esta parte por encima de las minucias de los partidos, se ha destacado gallardamente entre el odio de los republicanos, las amenazas del anarquismo y la trama revolucionaria de los enemigos de España; se ha destacado gallardamente ante otro enemigo más funesto todavía, sobre la pasividad de la masa neutra que, cediendo ante la gente revolucionaria, ha permanecido impasible presenciando la campaña odiosa contra quien representaba en España el baluarte de la Patria, la gloria del orden y la salvaguardia de la libertad; entendiéndolo bien sus enemigos, las salvaguardia de la libertad.

La personalidad de Maura en la política española representaba el centro de gravedad a donde propende el péndulo agitado por la eterna contienda entre la tradición y el progreso, y por haber sabido guardar la debida proporción y equidistancia es por lo que ha alcanzado su figura el extraordinario relieve de que habíamos en nuestro artículo de ayer en EL ECO.

Hace unas cuantas centurias no habría tenido mucha importancia conquistar esta preponderancia. Cuando el espíritu de los libros de Caballero permanecía todavía la vida de las naciones, fue sencillo aparecer genial y escalar la gloria; tan pronto como se vislumbraba un ideal guerrero y se lanzaban decididos a conseguirle; luchaban valientes con el enemigo; era franca la contienda y no había de advertirse: solo la bizarría otorgaba la victoria.

Pero hoy en día no es tan fácil obtener el triunfo, ni el nombre con la aureola brillante de heroísmo; la lucha de nuestros días no pone frente a los bravos, adversarios leales; es una lucha de encrucijadas y de ascesiones; las concepciones grandiosas de los hombres privilegiados tienen que pugnar con la ruindad de los millones que usan de la insidia, de la calumnia y del engaño.

Por eso el señor Maura ha tenido que modelar su heroísmo modelando el carácter en virtud, defendiendo la honradez con energía, practicando el valor en una doble lucha; lucha contra los enemigos ocultos en las mangas alveosas de la conspiración y la revuelta, y lucha contra el propio impulso del alma pura que repugna una vida tan ingrata e impie tenaz a huir de la palestra.

Toda nuestra historia, épica, gloriosa, forjada en el crisol de la fé católica y el amor escudado al soldado hispano, ha encarnado en su sentimiento religioso y en su culto por la idea de la Patria. Aún resuena con júbilo para los

espíritus patriotas aquel himno vigoroso entonado en el Congreso en la sesión memorable que votó la nueva escuadra, por más que sobre su palabra ateniense, están hablando con más elocuencia sus hechos de patriotismo español; el resistir estóico las acometidas de sus enemigos, denunciar el sentimiento grandioso, admirar por el que ha efectuado durante unos años a la Patria su tranquilidad su sosiego, llegar a exponer hasta su propia vida.

Recordando el balance de su labor gubernamental se tropieza con un haber grandioso de su actuación política en la que emprendió una saludable obra de deducción política, reglamentando los corridos y las tabernas, desrollando una activísima legislación social; impulsando la riqueza mediante la reforma hipotecaria, colonización interior, leyes contra la usura, reglamento del seguro y ayuda a la Marina mercante; fomentando la cultura, consolidando la Hacienda, asentando los jefes de nuestra Armada y poniendo en fin al Ejército en condiciones de escalar la Eljército del Gorgui.

Bajo el imperio de Maura siempre se elevó el Poder sobre el pedestal de la razón y de la justicia, y el acatamiento voluntario ó impuesto de la moralidad mermó sus derechos personales, ya que fue su norte la máxima de Cicerón «Somos esclavos de las leyes para ser ciudadanos libres».

Esto es a grandes trazos la labor política del señor Maura, labor que sobresale de la óbita rutinaria de los partidos, labor que todos aplauden sin reservas ahora, a excepción de unos cuantos obcecados que en contubernio con las turbas del extranjero se han esforzado en perturbar nuestra vida nacional a pretexto de unos fusilamientos de estado en uso de los atributos de Justicia.

Pero si por ese camino se quieren conducir las cosas, si se quiere hacer arma para proclamar una nueva política, de la represión que el señor Maura tuvo que ejercer contra los sucesos vandálicos de Barcelona, bueno será que los hombres honrados salgan al encuentro de esa insidia y proclamen bien alto que aquellos cuatro fusilamientos, no guardan ni la más mínima proporción siquiera, con el gran número de muertos, víctimas de los sediciosos, seculares violaciones, templos incendiados, fábricas destruidas, almacenes entredados a saqueo y con la zizobra que sembraron y ultraja que hicieron caer sobre toda España.

Por eso, ahora que la Monarquía y la Patria han perdido, al parecer para siempre, el instintivo y concuro de un prestigio de la fortaleza del señor Maura, se requiere que los hombres honrados y sinceramente patriotas, recojan su conciencia y se apresen a secundar su ejemplo representativo de ideales de justicia, trabajo, libertad civil y paz social.

Crónicas catalanas

(Servicio exclusivo de EL ECO DE NAVARRA)

La acción social del Dr. Laguarda.—Un Prelado activo.—Los radicales tienen su consituición.—¿Cuándo se vulnerará?

Hace algún tiempo el obispo dignísimo de esta diócesis doctor Laguarda concedió a un redactor de la importante gaceta Mencheta, las primicias de una información sobre la obra social desarrollada por el mismo en el tiempo que lleva habiendo el palacio episcopal de la ciudad condal, y de esa información he aquí un subtono de ningún género, puesto que se reduce a una simple enunciación de los hechos que, como es natural, son los que hablan más alto y más elocuentemente, se

con un contorno, sujeto por un galón de lana roja que se cruzaba encima del empuje del pie.

Las romanas llevaban el vestido más ancho y de más riqueza; tisi de púrpura bordado con palmas de oro.

El jardín del Paleocloguad era el paseo favorito de estas coquetas victoriosas.

Acababa de llegar una mujer, llamando la atención de todo el mundo. El traje patrio lo llevaba con soberbia y ataviz y andaba majestuosamente. Su espléndida y negra cabellera estaba anudada en la nuca con estrellas de diamantes profusamente diseminadas.

Sus hombros, blancos y redondos, descollaban sobre un magnífico busto, envuelto en una túnica romana adornada con palmas de oro.

Un cinturón guarnecido de camoteos rodeaba su fino talle.

Los brazos desaparecían bajo un gran número de brazaletes, una pierna descubierta a lo Dians y un plectrito apoyándose cómodamente en la suela de una sandalia, cuyas cintas de terciopelo rojo daban vueltas alrededor de los tobillos.

Sus dedos estaban llenos de sortijas.

Al lado de ella iba un hombre de elevada estatura, de aspecto elegante, al

desprende la benéfica acción pastoral del doctor Laguarda.

Hace ya algunas semanas que en una de estas crónicas tuve el gusto de encomiar como se merece la acción del dignísimo Prelado que tiene ya fundadas quince agrupaciones gremiales católicas de distintas clases que constituirán el día no lejano de mañana, una fuerza positiva de indiscutible valía que podrá oponerse a las corrientes del socialismo moderno.

Los radicales desde que han proclamado la constitución interna del partido, se muestran oficialmente muy orondos afirmando que se trata del único partido republicano que tiene una organización adecuada y un programa definido y concreto.

Esto podrá ser verdad, en competencia con las demás fracciones republicanas, pero no es menos cierto que desde que se ha proclamado a los cuatro vientos la constitución del partido van en considerable aumento las deserciones y los actos de indisciplina con los que el terruño muestra bien a las claras su disgregación interna.

Y lo que ocurre ahora en comparación con etapas anteriores, tiene una explicación a nuestro juicio sencilla, por cuanto que antes, estos actos de indisciplina muy frecuentes en el terruño, podrían ser disimulados por el jefe y sus camaradas, al paso que ahora son más patentes.

ENRIQUE MASANA.

Barcelona 31—12—912.

De sociedad

INDISCRECIONES

—Vemos, ya veo que el invierno no se presentará tan burrido como nos tenías pronosticado. Eres demasiado pesimista.

—Sí, desde luego te referiré a las reuniones del Nuevo Casino.

—A eso voy.

—Resistente las fiestas celebradas hasta aquí no han podido resultar más brillantes y de ello me alegro, pues consultados los antecedentes tenía mucho por su fracaso.

—Pero ha sucedido todo lo contrario. Mira, en Pamplona está todo en que a unas cuantas familias se animen. Por eso creo yo que Best-Jira puede ser también un excelente punto de reunión de invierno.

—Nada. Organízese algo selecto y que traza aparejado como consecuencia ineludible el baile y tú verás como revivimos a la alegría.

—De modo que...

—Que somos más animados de lo que parece.

Un balance

Llegado a su fin el año de 1912, multitud de sueltos en periódicos y revistas hacen el balance ó resumen de cuanto en su reinado han dado de sí las diferentes manifestaciones de la actividad humana.

Balances de cuanto ha producido el ingenio de nuestros autores dramáticos, brñanes legislativos en los que se comprenden el número de leyes y disposiciones con que nuestros políticos han pretendido mejorar la condición social de los ciudadanos, y balances editoriales, resumidos comprensivos de la labor de nuestros intelectuales.

Todo cuanto vive y palpita entre nosotros, es objeto de balance, para deducir, como es consiguiente, el causal de ganancias ó pérdidas que en esta explotación hayamos experimentado durante los pasados doce meses.

El maestro Dauraras, paciente coleccionador de datos, no quiere ser menos con lo que al año turinés se refiere, y lanza a la publicidad su estimado libro, en el que se contienen infinidad de datos, importantes para los que tengan que consultar extremos relativos a la fiesta nacional durante aquel lapso de tiempo, y curioso para quienes no concedan mayor importancia a cuanto con toros y toreros tiene relación.

Durante el reinado de 1912 se corrieron y mataron en corridos de toros, 1.743 animales, y en las novilladas, el número de los corripetos sacrificados se acercó a 4.000.

De aquellos, 183 han sido pasaportados por la mano de Rafaelito Gomz, que ha batido el record en lo de matar, 148 por Pastor, 146 por Gaona, y 102 por Cocharito, únicos que han traspasado el centenar.

Por lo que a los ganaderos afecta, Vetruga colocó en las plazas entre toros y novillos 104, y Mura engendó 220 cabezas, siendo considerablemente menor el número de reses expéndidas por Santa Coloma, Murube, Romero, Concha y Sierra.

El primero de los lechuguinos no había pronunciado todavía una palabra, mientras que los que la siguieron hacían grandes cumplimientos a su seductora compañera.

El hombre seguía en su tarea de cortarse los botones.

De repente una mano que por detrás le cogió el brazo detuvo esta operación, haciéndole volver la cabeza para encontrarse con un joven vestido con una elegancia inusitada.

El que estaba sentado se inclinó indolentemente, y el que estaba de pie apoyó los brazos en el respaldo de la silla, acercándosele como para hablarle.

Al hacer este doble movimiento, la conversación de la romana con sus contertulios se hizo mucho más animada y ruidosa.

—¡Buenos días, Jorge! —dijo el primer lechuguino en voz baja al que se había apoyado en la silla.

—¡Buenos días, Camparini! —contestó el otro.

—¿Hay noticias?

—Buenas.

—¿Los huevos rojos?

—Se reparten con profusión.

—¿Tendremos insurrección?

—Cuando queramos.

—¿Será?

—¡Gigantesca! He tirado el dinero a manos llenas.

rra, Martínez, Parladé y Tovar, que son los que los siguen en orden.

Respecto de los toreros, aunque en esto hay siempre apreciaciones muy encontradas, la opinión general coincide en apreciar la más importante mutación de valores, en los diestros Gaona, Cocharito y Vazquez.

Los dos primeros, y sobe todo el indio, han sido objeto de una enorme depreciación, que seguramente ha de trasladarse en el número de corridos que este año contraten; y Vazquez, por el contrario, ha hecho resaltar sus excelentes condiciones de matador, acrecentado notablemente su cartel.

Los demás, puede decirse que quedan en el lugar que estaban.

Hay una incógnita por descifrar y está en el cacareado José Luis Gómez.

Responderá el diestro de Gelves, en las innumerables corridas que ya lleva escrituradas, a la expectativa que su nombre ha conseguido despertar entre la afición.

El curso de la temporada próxima, ya pronta a comenzar, nos lo ha de decir.

Nuestro folletín

Terminada la interesante novela «Leon y Blanca», que con agrado singular han saboreado nuestros lectores, hoy empezamos la publicación de otra, muy sensacional.

La conspiración

es, sin duda alguna, una de las novelas más emocionante y cautivadora de esta serie que venimos publicando.

Los más interesantes episodios, las peripecias más melodramáticas, se suceden sin interrupción en

La conspiración

haciendo de esta novela una de las narraciones folletinescas que más hondamente intrigan al público aficionado a esta clase de lecturas.

Por ello estamos seguros de que la publicación de

La conspiración

han de agradecerla nuestros lectores.

La traída de aguas

A SANGÜESA

Según nuestras noticias, el Municipio de Sangüesa ha tomado ya acuerdo definitivo sobre la traída de aguas a aquella importante ciudad, traída cuya dirección será encomendada al joven e ilustrado ingeniero industrial don Miguel Berazaluze.

Actualmente las aguas del río Aragón son utilizadas para el consumo de la ciudad, pero como éstas, a pesar de estar en condiciones de potabilidad en ocasión normal, pueden no estarlo, resulta que se hacía preciso una traída de aguas, bien sea encontrando algún manantial en buenas condiciones más alto que el pueblo, ó llevándolas del río Aragón por energía eléctrica con los consiguientes filtros, en lo cual está la dificultad.

Nos alegraremos que Sangüesa cuente cuanto antes con esta importantísima mejora.

Sport vasco

En «Euskal-Jai»

Fué muy entretenido el partido jugado ayer tarde entre Boroizgui y Marquinez, azules, contra Murillo y Fernandez, rojos.

El dinero salió por aquellos en razón de doble a sencillo, y el momento se elevó hasta el punto de concretarse apuestas de 24 a 4, al colocarse los favoritos en 3 juegos por 1.

Fernandez y Murillo, en combinado é inteligente juego, no solo consiguieron ligar a 3, sino que se apuntaron los dos siguientes, marcando el tablero 5 los rojos por 3 los azules, lo que hizo cambiar de orientación a la cadera, que en tales circunstancias hizo vocear las apuestas

El primero de los lechuguinos no había pronunciado todavía una palabra, mientras que los que la siguieron hacían grandes cumplimientos a su seductora compañera.

El hombre seguía en su tarea de cortarse los botones.

De repente una mano que por detrás le cogió el brazo detuvo esta operación, haciéndole volver la cabeza para encontrarse con un joven vestido con una elegancia inusitada.

El que estaba sentado se inclinó indolentemente, y el que estaba de pie apoyó los brazos en el respaldo de la silla, acercándosele como para hablarle.

Al hacer este doble movimiento, la conversación de la romana con sus contertulios se hizo mucho más animada y ruidosa.

—¡Buenos días, Jorge! —dijo el primer lechuguino en voz baja al que se había apoyado en la silla.

—¡Buenos días, Camparini! —contestó el otro.

—¿Hay noticias?

—Buenas.

—¿Los huevos rojos?

—Se reparten con profusión.

—¿Tendremos insurrección?

—Cuando queramos.

—¿Será?

—¡Gigantesca! He tirado el dinero a manos llenas.

en razón de 12 a 8, por Murillo y Fernandez.

La cosa ya no tuvo más lance: resucitaron Boroizgui y Marquinez, pareciendo más poderosa que su adversaria, y de un solo tirón cumplieron los seis juegos que les eran necesarios para llegar a los nueve a 4 que la pelca se había concertado.

Jugaron bien los cuatro contendientes.

Hoy salen para San Sebastián, en cuyas cenizas actuarán mediante ventajoso contrato, los voluntarios pelotaris Olazola y Echaziz, a quienes deseamos muchas prosperidades.

K. CHRE.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 3 de Enero de 1883.

Se ha constituido la nueva Diputación Foral a excepción del señor Maza y Oñega que parece obstinarse en renunciar el acto.

—Ha fallecido a los cuatro años el niño Ramón Rodríguez Juguera.

—Ha sido nombrado juez de primera instancia de Estella don Ricardo Prada y Vice-Secretario de la Audiencia de Bilbao nuestro paisano don Ramón Irujozqui.

—Ha caído un premio de diez mil reales a un militar residente en Pamplona, al que también correspondió un décimo del premio con 10 000 duros en el sorteo anterior.

—Ha sido nombrado profesor del Colegio de San Luis el sacerdote don Miguel Bisid.

—Han sido nombrados Secretario y Vice-Secretario de la Audiencia de lo Criminal de Tafalla don Rafael Perez y don Pablo Ruil.

LA VOZ DE LA CALLE

PESIMOS OLORES

Al atravesar el puente de la Magdalena y llegar a la casa llamada de «Pardas», notase un olor insostenible, debido a que en el patio de dicha casa enciéndose ganado lanar.

Mirando por la salud pública ¿No podía enlozarse dicho patio haciendo un sumidero en el centro del mismo que recogiese los orines del rebaño?

Un vecino.

GACETILLAS

Como verán nuestros lectores por la esquila que publicamos en tercera plana, hoy se cumple el tercer aniversario del fallecimiento ocurrido en Oñeguita de la virtuosa y respetable señora doña Juana Martina Mendicue y Lopez de Golcochea, viuda de don Victoriano Echaverrí, dama de muchas virtudes, entre las que constituía como su mejor ejemplar la de la caridad.

En toda aquella comarca se recuerda con veneración a la fin de señora por cuyo descenso eterno pedimos a nuestros lectores una oración.

A sus hijos y demás familia testimoniamos en este día nuestro sentido pésame.

Hace unos días algunos periódicos de esta capital, incluso nosotros, dimos la noticia, tomada del colega donostiarr: «El Correo del Norte», que nuestro paisano don Antonio Jimenez había vuelto a ser nombrado secretario del gobierno civil de Guipúzcoa, noticia esta que ha resultado inexacta, como así lo ha hecho constar el periódico que dió la noticia original.

Hacemos esto constar así, para evitar felicitaciones al señor Jimenez y preguntas sobre su nuevo supuesto destino al actual digno secretario de aquel gobierno civil don Ricardo Pastrana, persona simpas que gozan de muchas simpatías en esta capital.

El señor Interventor de Hacienda, en la actualidad en funciones de Delegado, nos ruega hagamos público, en pró del buen servicio, haberse dispuesto por la Superioridad que en el plazo de 15 días remitan los Alcaldes una relación de las viudas y huérfanos,

—Has hecho bien.

—Pero ya no tengo un sueldo.

—Esta noche tendrás diez mil libras en oro.

—¡Bravo! Ahora me hace falta un jefe conocido.

—¡Yo tendrémoslo Fouché acepta.

—¡Muy bien! ¿Cuándo se dará a conocer?

—El día de la acción.

—Pero ¿y si falta a su palabra?

—¡Bahl—dijo Camparini.—Tengo un medio para obligarle. Además, ¿qué me importa? ¿Es acaso para mí para lo que yo quiero un jefe? No, es para los demás, para la multitud, para los imbéciles, los idiotas, los carneros para esquilarse.

—Es justo.

—La política va bien. Vamos a los asuntos de familia—añadió Camparini en tono indiferente.—¿Qué hay de Jacquet?

—No se le encuentra. ¡Impalpable!

—¡Diablol

—¿Te contraría esto?

—Mucho. Se le encontrará. ¿Y de Sommes?

—Está en París como habéis dicho.

—¿Con Pick y Roquefort?

—Sí, tú lo sabes todo.

—¿Y cree que ignora su presencia?

—Está persuadido de ello.

(viudas ó solteras), que sean esposas ó hijas de Tenientes y aduados de Capitán en 22 de Octubre de 1898; especificando el nombre y apellidos de dichos Tenientes, el empleo que tenían al fallecer y la fecha de las defunciones; y con respecto a los que residen en la capital, que aporten dichos datos en la Intervención de Hacienda en el plazo señalado.

Hemos oído que la digna Junta del Nuevo Casino prepara para uno de estos días, antes de Reyes, otro concierto-baile, de los que tan brillantemente vienen celebrándose en aquel distinguido centro de recreo.

Ni que decir tiene que el elemento joven va con gusto que este agradable proyecto sea un hecho próximamente.

Como complemento de las corridas de feria de San Fermín, cuyos trabajos lleva muy adelantados, la Comisión de Fomento, contando con el beneplácito del Ayuntamiento, abraza el propósito de organizar una soberbia novillada para el domingo 13 de Julio.

Parece que los elementos constitutivos de la fiesta serán seis moriscos colmenares y los afamados sevillanos Belmonte y Possadas.

Hace unos días tuvo la desgracia de caerse del caballo que montaba, sufriendo contusiones de alguna importancia, nuestro distinguido amigo el bizarro capitán de artillería don Lucio Elfo, quien con tal motivo ha tenido que guardar cama.

Afortunadamente nuestro amigo ha entrado en vías de franco restablecimiento, de lo cual nos alegramos muchísimo así como de que el accidente no tuviera peores consecuencias.

Ha sido nombrado jefe de Estado Mayor de la 6ª región (Burgos), el digno general de brigada don Ricardo González Iregorri, distinguido amigo nuestro.

Le felicitamos sinceramente por este nombramiento.

El joven abogado don Joaquín Logroño, que en los últimos oposiciones al cargo de oficial-jefe del Negociado de G. bernación de la Excm. Diputación quedó aprobado aunque pendiente de colocación, ha sido llamado por S. E. a prestar servicio en las oficinas provinciales.

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

Encuétrase en Pamplona procedente de Echarri el ilustrado oficial cuarto de Gobernación don Eugenio Ezpeleta.

—Harchó a Songüasa el distinguido médico don Evaristo Pérez Luquin. —De Haro se ha trasladado a Madrid don Ricardo Etcheverría.

—De San Sebastián han regresado don Eusebio Malsouave y familia.

—De la misma capital guipuzcoana don Arturo Campión, ilustre literato vascofilo.

—Ha regresado a Yancl don Agustín Arriete.

—Ha marchado a Puente la Reina don José Santana.

—Ha regresado a Villafranca el ilustrado médico Dr. D. Tomás Lerga.

—Ha marchado a Idocin don Eusebio Imazzer.

—Ayer se encontraba entre nosotros el ilustrado médico de Muruzabal don Romualdo Liz.

—De Vergara ha regresado el dign. Teniente Fiscal de esta Audiencia don Eusebio Urdagarín.

—En su automóvil ha venido de Tafalla el ex alcalde de aquella ciudad don José M.ª Azcona.

—De Tudela se ha trasladado a Logroño el conocido propietario don Felipe Moreno.

Plátanos y piñas.—DENA ONA. Un querido suscriptor de Mendigorria nos escribe rogándonos digamos algo con respecto al emplazamiento de las estaciones en la proyectada línea férrea de Pamplona a Logroño por Estella.

Apremios de espacio y tiempo nos han impedido satisfacer estos días tan legítima curiosidad, pero pronto contestaremos cumplidamente a la cariñosa demanda de nuestro suscriptor.

Encuétrase enfermo en Ayegui nuestro estimado amigo don Roque Muñiel.

Deseamos su alivio inmediato.

A. ARBUNIES especialista en enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OÍDO. Consulta de 11 a 14 y 5 a 7. Paseo de Valencia, 26, 3.º m v d —16

Ni en el Gobierno civil, ni en ningún otro centro oficial nos fueron facilitadas ayer noticias desagradables, de sucesos que hubieran podido ocurrir en la provincia.

Así, pues, no nos podemos quejar de la entrada del nuevo año con una paz octaviana en toda la provincia.

Más vale así.

La empresa del "Teatro Gayarre", que se hallaba en negociaciones con la compañía de zarzuela y ópera que, dirigida por el señor Grilé, se halla actualmente funcionando en el Teatro Principal de Zaragoza, ha tenido que desistir de su empeño de traerla para el día 11 a esta ciudad, como se había pensado, a causa de haberse separado de la misma, por enfermedad, el tenor que en ella figuraba, y que no puede ser reemplazado por otro de su altura.

Llegó nueva remesa de falsas y copones.—DENA ONA. 31 13456

Para hoy a las seis de la tarde están convocados en el Centro Conservador y el Comité provincial y la Juventud del partido, con objeto de tomar acuerdos en consonancia con los últimos acontecimientos, que han determinado la actitud del señor Maura y principales figuras del partido conservador.

Ha sido nombrado Comandante general de Ingenieros de la 5.ª Región el general de brigada don Joaquín de La Lave.

El reparto de premios a las alumnas y alumnos de la Escuela de Artes y Oficios tendrá lugar el próximo domingo a las doce en el palacio provincial.

El acto será público, amenizado por un sexteto y presidido por el diputado foral señor Beunza.

Recomendamos a la generosidad de las personas caritativas un matrimonio, enfermo, crónico y grave él, y medio ciego ella, que carecen de todo recurso para su necesidad.

Habitaba en la calle de los Descalzos, 70, 2.ª izquierda.

La compañía del ferrocarril estratégico en construcción de Pamplona a Pizcuola ha abierto concurso hasta el día 10 del actual entre la industria nacional para provisionarse de siete locomotoras.

M. Salaverri MÉDICO-ORTOPÉDICO en el Consultorio de los Sres. de Huder y Ubago, Mayor 99, y San Francisco 26. p (+) 20-4

Ayer celebró sesión la Junta provincial de Beneficencia para despachar varios asuntos de trámite ordinario.

Ha quedado abierta al servicio del público la estación telefónica interurbana de Avila para la transmisión de telefonemas.

Ha sido destinado al mando de la sección ciclista del ministerio de la Guerra nuestro querido amigo el primer teniente de ingenieros don Ricardo Ortega.

Ostras frescas.—DENA ONA. La Sra. Directora de la Escuela Normal de Maestras doña M.ª Ana Sáenz, en nombre de las alumnas del grupo elemental que acuden a la misma, es donado para sus niños que asisten al Consultorio de "La Constitución" las puestas siguientes:

Comidas 40; jubeses 40; gorras 21; zapatos 15 pares; calzas 5; pantalones 2; enaguas 3; pañales 6; mantitas 7; baberos 5; ganchos 4; calcetines 1 par; pañuelo 1; falones 1; desdentados 2; falas 8.

Desde hace unos días se encuentra enfermo de gravedad el comandante de infantería afecto a esta Zona don Ramón Ceada.

Deseamos el restablecimiento.

Champagne y licores.—DENA ONA.

Para el domingo, 5 de los corrientes, ha organizado el O. feón Pamplonés el segundo concierto de la serie que se propone celebrar.

En él tomarán parte los eminentes artistas Perelló y Vives, conocidos ya de nuestro público.

No dudamos que este concierto, del que oportunamente publicaremos el programa, será digno sucesor del delicioso que el día pasado nos ofreció la laureada sociedad coral.

En el Gobierno civil se ha presentado una instancia por la representación de la «Harinera de San Martín», en la que se solicita autorización para ampliar el aprovechamiento que disfruta del río Bidasoa en Vera, constituyendo uno de diez mil litros de agua por segundo de tiempo, que se utilizarán, mediante un salto de siete metros, en la obtención de energía destinada a usos industriales.

El tiempo sigue mostrándose benévolo y duradero, como no podíamos esperar en esta época del año.

Los labores agrícolas marchan bien en esta comarca, pero en cambio se hallan paralizadas en la ribera de Navarra a causa de la perlinez seca.

En la parroquia de San Juan Bautista se celebraron ayer misas de requiem por el descanso eterno del alma de la bonísima señora doña Prudencia Mirasou, viuda de Guebe, al cumplirse el primer aniversario de su fallecimiento.

Las numerosas amistades de la familia de Gamba hicieron patentes nuevamente sus sentimientos de aprecio y duelo a los hijos de la finada, que en el día de tristes recuerdos tuvieron ocasión de encontrar un justo lenitivo a su dolor.

Renovamos nuestro pésame sentido a toda la familia de la finada y de una manera especial a nuestros queridos amigos don Manuel y don Juan Jacinto Guebe.

La Junta sindical del Colegio de Corredores de Comercio de esta capital ha quedado constituida para el bienio de 1913 y 1914, en la forma siguiente:

Sindico-Presidente, don Ricardo Samartego Iribide.

Tesorero, don Antonio García Peña.

Secretario, don Fermín Lecumberri Arangul.

Vocal-adjunto, don Salvador García Torres.

La Excm. Diputación de Zaragoza anuncia concurso público para proveer siete plazas de músicos de primera en la banda provincial.

Las vacantes son: dos auxiliares para la clase de solfeo; uno para las de saxofones y fagot; otro para la de clarinete, flauta y fautín; otro para la de fiscornos, cornetines y trompas; otro para la de trombones, bombardinos y barítonos; otro para la de bajos y batería general.

Cada una de estas plazas tiene mil pesetas de concepto, uniforme y dos pesetas en concepto de dietas diarias cuando la banda salga de Zaragoza.

Estos profesores vendrán obligados a dar clase diaria a sus alumnos durante el tiempo que marque el director y asistir a todos los actos en que la banda provincial tome parte.

Los aspirantes deberán haber cumplido los dieciocho años y no exceder de cuarenta.

Las instancias, acompañadas de partida de nacimiento y certificación de buena conducta, pueden presentarse en la Secretaría de dicha Diputación hasta el 20 de Enero a la una de la tarde.

En el concierto que la brillante banda del regimiento de la Constitución dió ayer al medio día en la Plaza del Castillo, agrado mucho al numeroso público que allí se hallaba, el pot-purri de varias zarzuelas y cantos populares compuesto por el director de dicha banda nuestro amigo don Pedro Quiroga.

Este distinguido compositor ha dado con dicha obra una nueva muestra de su bien acreditada competencia y laboriosidad, y el público le manifestó su complacencia con aplausos y felicitaciones.

Esperamos volver a oír en breve el citado pot-purri, porque muchas personas han pedido a su autor la repetición, y el señor Quiroga nunca deja de satisfacer los deseos del público en lo que él depende.

En la parroquia de San Nicolás, Capilla de la Virgen del Pilar, hizo anteyer su primera Comunión la niña María Josefa Zúñiga, hija de nuestro amigo el conocido estanquero don Baldomero.

El altar estaba engalanado y profusamente iluminado y la citada niña, acompañada de su familia y algunos invitados, recibió la Comunión de manos de don Santos M. Iruelgui.

Nuestra enhorabuena a la comulgante y su familia.

Ayer marchó a Olague un grupo de distinguidos jóvenes de esta capital, con objeto de dedicarse a la caza mayor durante unos días.

Que lo pasen bien.

En Tafalla ha subido al Cielo a muy temprana edad la preciosa niña María Isabel Hermoso de Mendoza y Gastearena.

A sus padres don Ramón y doña Luisa les acompañamos en su dolor, solo mitigado con la piadosa consideración de que su hija se encuentra en el Cielo.

En vista del éxito alcanzado en los dos últimos teatros celebrados simultáneamente en el «O. feón Pamplonés» se trata de repetir muy en breve la de anteyer, poniéndose en escena las mismas obras que tan caudalosa felterpretación obtienen por parte de los estudiosos jóvenes que constituyen el cuadro cómico del O. feón.

LAS MEJORES aguas alcalinas son: VICHY-HOPITAL (estómago); VICHY-CELESTINS (rinitis); VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado).

La Junta directiva de la Juventud de esta capital ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Ignacio Balezinas. Vice-presidente, don José Rodríguez. Secretario, don Javier Arrieta. Vicesecretario, don Agustín Irigaray. Bibliotecario, don Agustín Arrieta. Tesorero, don Justo Martíncorena. Vocales primeros, don Cándido Zafra y don Pablo Polo.

Vocales segundos, don Petronilo Girón y don Antonio Archanco.

Ningún producto ha podido igualar a las PASTILLAS MORELLO para combatir los catarros bronquiales y pulmonares, resfriados, tos, asma, etc.

Teatro Gayarre.—Función para hoy, dividida en dos secciones dobles. Primera, doblé. Vermont, a las seis y media, la ópera en dos actos, «Canto de Primavera».

Segunda, doblé, a las nueve y tres cuartos, «A Casarse tocan» y «Los Camarones».

Conviene saber a los que padecen de reuma, gota, cisticos, cólicos nefríticos, artritias, mal de piedra, neuralgias, etc., que la PIPERAZINA doctor GRAU cura tan molestas dolencias originadas del artritismo.

Los comprimidos tónico-reconstituyentes de Hemagenodina del Dr. Basco Salas, son lo más eficaz y cómodo para combatir la inapetencia, anemia, raquitismo, caquecias, neurastenia, debilidad general, convalecencias.—Precio del frasco 3-50 pesetas.—Basta uno para reconocer sus buenos efectos.

De venta: en Alfo (Navarra), farmacia del preparador Dr. Abadís; en Pamplona, farmacia de Alotzguirre, Zapateria 22, y en Estella, farmacia de Marcelo García, Venceslao Iruya y A. Muzariz. Se remiten por correo. 59-12

Publicaciones

«CRIMINALIDAD Y REPRESIÓN».—Ensayo de ciencia penal, por Adolfo Prias, Inspector general de las prisiones de Bélgica y Profesor de Derecho penal en la Universidad de Bruselas, traducido por Manuel Nájera de Arenas, Licenciado en Filosofía.—Madrid, 1911.—Un volumen de 107 páginas. Precio: 2 pesetas en Madrid y 2,25 en provincias.—Editores: Hijos de Reus, Calzadores, 3, duplicado.

Este notable trabajo donde se examina en sus aspectos filosófico, histórico y legal la criminalidad y los medios creados para evitarla, es una de las más hermosas monografías publicadas en lengua extranjera y que eran dignas de que el público español tuviera cuenta fielmente de ella.

NAVIDAD

Notabilísimo por su mérito artístico y por su interés es el número que «La Ilustración Española y Americana» dedica a Madrid.

En dicho número figuran magníficas reproducciones de cuadros, dibujos y fotografías de celebrados artistas nacionales y extranjeros, y texto ameno y selectísimo firmado por distinguidos literatos.

El número, que consta de veinticuatro páginas, va acompañado de un espléndido «Suplemento en colores», reproduciendo un cuadro, «Visita a bordo», hecho por Cecilio Pía expresamente para «La Ilustración Española y Americana».

De la región

Alava

Vitoria 2 (9 noche)

La retirada del señor Maura

El asunto del día continúa siendo la retirada del señor Maura.

Se cree que disminuirán sus puestos en la Diputación provincial los diputados u quillistas que son conservadores.

Los señores Otazola y Absen, concejales del partido, han enviado ya al Ayuntamiento la renuncia de sus actas respectivas.

Para mañana están convocados el partido y la Juventud conservadora, creyéndose que se disolverán, ejecutando con ello un acto de dignidad política.

Hasta los elementos avanzados elogian el admirable espíritu de dignidad y solidaridad de que están dando pruebas los conservadores de toda España.

El Prelado

Dícese que la semana próxima marchará a Bilbao el Prelado de esta diócesis Dr. Cadena y Eeta.

El tiempo

Hace un tiempo muy bueno. El correspondiente.

Vizcaya

Bilbao 2 (10 noche)

EL JÚBILLO DE LOS REVOLUCIONARIOS

Los revolucionarios no pueden disminuir su júbilo por el éxito que han conseguido con la eficaz ayuda del conde de Romanones.

Hoy han visitado al Alcalde los cuatro concejales conservadores del Municipio Sres. Pellos, Porrer, Marco Haró y Buzier, para depositar en sus manos la renuncia de sus actas.

También la han servido a Madrid las de diputados por B. racido, V. Imasé y Guernica los señores Ibarra, Chiverri y Ganderías, los cuales han mostrado su resolución de retirarse a la vida privada.

El partido conservador de Bilbao que era numerosísimo y entusiasta, puede considerarse disuelto.

Célese que no ha de tardar en darse una satisfacción amplia al elemento sensato de él.

Riña de bueyes

En la Plaza del Arenal han reñido furiosamente dos bueyes, quedando uno de ellos muerto de una cornada.

Los conservadores

Reunión importante.—Acuerdos pendientes.—En la estación. Un incidente.

El importante núcleo de conservadores, que aquí constituyen una gran mayoría, ha celebrado hoy un importante reunión bajo la presidencia del jefe provincial don Fernando María de Ibarra.

La reunión se prolongó desde las once de la mañana a las dos de la tarde, y en ella predominó el criterio unánime y resuelto de adhesión al señor Maura, y aceptar sin vacilación, cuantos acuerdos dimanen del directorio del partido.

Desde luego se aprobó el retiro del partido de los concejales de no volver al Ayuntamiento hasta tanto se ditiende el actual estado de cosas, pero se aconsejó no se diera a estas resoluciones carácter definitivo, por lo menos hasta que se vean las determinaciones de los primates del partido.

Para enterarse del curso del conflicto planteado en Madrid y de la orientación que se adopte, han marchado esta tarde a las 5-50 los señores don Gabriel y don Ferrnando María de Ibarra, los cuales fueron despedidos por un gran número de correligionarios.

Como en el mismo tren dió la coincidencia de que regresaran a Madrid los oradores del mitin conjuntonista de ayer señores Angulo, Viala y Blanco Sola que a su vez fueron despedidos por varios correligionarios, dió lugar el encuentro de estos adversarios políticos a un incidente desagradable.

Uno de los conjuntonistas dió un viva a la Libertad que nadie le coreó, pero como repitiera con otro estentoreo a la República, los conservadores se le ahogaron con entusiastas vivas al rey y a Maura.

A poco partió el tren y por los andenes desfiló en orden toda la gente que allí se había congregado.

Guipúzcoa

San Sebastián 2 (10 noche)

Los conservadores en acción

Hoy se han reunido por separado las Juntas directivas del partido y juventud conservadora, y los concejales conservadores de este Ayuntamiento, para cambiar impresiones sobre la situación actual y preparar las resoluciones que han de adoptarse en la asamblea que mañana celebrará todo el partido reunido.

La opinión sigue con interés el desarrollo de la situación crítica planteada por el señor Maura y su partido.

Un entierro

Esta mañana ha sido conducido en solemne manifestación de duelo a la estación de Amara para su traslado a Montorio el cadáver del ilustre almirante don Alejandro Churruga, fallecido ayer de madrugada, según le di cuenta.

El acto resultó muy solemne, por la cantidad y número de personas que constituyeron el duelo.

En él figuraban un hijo del finado, gobernadores civil y militar, el alcalde, el almirante señor Mata y comandante de Marina de este puerto.

El regimiento de infantería de Sicilia que escoltó al almirante muerto, hizo una descarga en las inmediaciones de la estación de Amara y luego desfiló ante el féretro.

Triste hallazgo

En una regata de las cercanías del vecino pueblo de Hernani, ha sido encontrado esta mañana el cadáver de un hombre, que, identificado resultó ser el del vecino de Arrieta José M.ª Garmendia, de 82 años, el cual, según parece, tuvo la desgracia de resbalar y caer al agua de la regata donde fué encontrado muerto.

Su cadáver fué recogido por el Juzgado que se personó al efecto en el lugar del triste hallazgo.

Un choque

Un tranvía de los del servicio de Rentería ha chocado esta tarde en el puente de Santa Catalina con un coche.

Por efecto del accidente, el cochero cayó a tierra sufriendo varias contusiones.

El tranvía registró rotos varios de sus cristales.

Sport vasco

En el frontón Moderno han jugado esta tarde Ucin y Salsamendi contra Lorañaga y Aramburu.

El partido careció de importancia por la gran superioridad que desde el principio se advirtió en los primeros.

Estos, como era de suponer, ganaron fácilmente el partido, dejando a sus contrarios en el tanto 28 para 50.

Un incendio

A última hora de la tarde se ha desarrollado un incendio en un caserío inmediato a la fabrica del gas.

En el primer momento produjo el siniestro gran alarma por la proximidad de la fabrica del gas, a donde se temía hubiera llegado el fuego, pero la prontitud con que acudió la bomba automovil con los bomberos, evitó toda propagación sofocando al poco tiempo el siniestro.

El hecho fué casual.

Un atropello

En el velódromo de Atocha, ha sido atropellado esta tarde por un ciclista la niña de 10 años Dionisia Enjuso, la cual, después de curada en la Casa de Socorro pasó a su domicilio en estado satisfactorio.

El ciclista ha sido denunciado ante la autoridad correspondiente.

El tiempo y la pesca

También hoy hemos disfrutado de buen tiempo.

Los vapores pesqueros entraron en el puerto con las siguientes cantidades de pescado:

3.200 kilos de merluza, que se vendieron de 1,35 a 1,45 pesetas el kilo.

1.300 de pescadilla de 0,80 a 0,90
50 de lenguados de 4,85 a 5,50
40 de langostinos de 2,25 a 2,50
40 de salmónetes de 3,75 a 4,10.
140 de congrio de 1,45 a 1,75
30 de langosta de 5 a 5,50.
220 de angulas de 3,50 a 3,75
200 de besugo, de 1,30 a 1,40.

Barcelona

Barcelona 2 (20,40)

La retirada del señor Maura

Los radicales no pueden disimular su alegría por el triunfo que les han proporcionado los liberales con la retirada de los Sres. Manra y La Cierva.

Ante la retirada del señor Maura

LOS EXMINISTROS SEGUN DAN SU ACTITUD

Gravedad de la situación política

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.

Notas políticas

La llegada de Pidal.—Jimeno toma posesión.—Pidal es nombrado Comandante general del apostadero de Cádiz.

En el exores de Andalucía ha llegado esta mañana a Madrid el señor Pidal, ministro saliente de Marina.

En la estación le esperaba don Amalio Jimeno, acompañado del alto personal del Ministerio.

Instantáneamente se dirigieron al Ministerio de Marina, en donde el señor Pidal dió posesión del cargo al nuevo ministro don Amalio Jimeno.

En seguida de cumplida esta formalidad, el señor Jimeno se dirigió a Palacio, donde puso a la firma del Mariscal el nombramiento del contraalmirante Pidal, para el mando del apostadero de Cádiz.

Momentos después de firmado el nombramiento, el señor Pidal marchó a Palacio con objeto de dar las gracias al Monarca por la merced que se había dignado concederle.

A la salida de la regia estancia, le abordaron los periodistas, preguntándole cómo había encontrado a don Alfonso, a lo que contestó Pidal que de siempre y con un exceso grande de amabilidad y cariño.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado, como jueves, en Palacio, ha durado una hora.

Romanones, que fué quien facilitó a los periodistas la nota oficiosa de lo allí tratado, les dió que gran parte de la sesión la habían dedicado a política internacional.

Dimos a don Alfonso detallada cuenta de lo tratado en el Consejo de ministros celebrado ayer, y examinamos algunos de los puntos que constituyen la preocupación actual del gobierno, muy especialmente los que se refieren a la Hacienda y política en Marruecos.

Los reunidos se lamentaron después de la decisión de Maura, para cuyo talento y honradez tuvieron laudatorias frases.

Convinieron en que es de esperar que los conservadores no le imiten, porque esto equivaldría a laborar junto a los republicanos, creando un conflicto para la Monarquía.

No creo, dijo Romanones, que en el curso y procedimiento de la crisis haya habido las omisiones que tanto parecen haber amargado al señor Maura, pero sí las hubo, yo solo soy responsable y no hay por qué culpar a ninguna otra persona.

—¿Y qué determinaciones ha adoptado el gobierno?—le preguntó un periodista.

—Los liberales y el gobierno permanecerán a la expectativa hasta que se hagan públicas las decisiones del partido conservador.

—Es cierto—repuso el primer interlocutor—que han recibido ustedes muchas renuncias de diputados provinciales y concejales conservadores?

—Absolutamente ninguna—contestó Romanones—solo nos ha sido presentada la dimisión del marqués de Figueroa, consejero permanente de Estado, y la hemos aceptado.

A preguntas de si el gobierno preparaba una combinación de estos cargos, el conde contestó que no ha habido tiempo de tratar nada referente a este extremo.

Negó que él hubiese visitado ayer a Maura, y añadió:

—No le he visto desde Navidad, en que fué a felicitarle las Pascuas. Además—prosiguió—para que iba yo a visitarle en estas circunstancias, como no fuera para darle las gracias, por lo mucho que me favorece en el documento de despedida?

Se asegura que en el Consejo de ministros don Alfonso lamentó la resolución de Maura, que le priva de un hombre honrado y de talento, de un político integérrimo que acudía al partido fuerte y disciplinado, pero que a renglón seguido añadió que no hay nada que le arredre, mientras cuente con la

El hecho ha causado gran sensación en todo Barcelona.

Pueden darse ya por disueltos definitivamente el Círculo y la Juventud conservadora, que se marchan a sus casas para no seguir prestando su concurso a una política de concomitancias con la revolución.

El concejal conservador Sr. Garriga y Coll, único del partido que tiene asiento en el Municipio, ha renunciado hoy ante el Alcalde su acta.

contrado, le ha dejado una tarjeta, rogándole que le dé hora para conferenciar con él.

El señor Sánchez Toca ha negado las declaraciones que le atribuye el «Heraldo» y ha hecho grandes elogios del señor Maura, conceptuando que su actitud es consecuencia lógica de lo que viene sucediendo.

En casa de Azcárraga

LA REUNIÓN DE EX-MINISTROS CONSERVADORES

A las cinco de la tarde han comenzado a llegar ex-ministros del partido conservador al domicilio del general Azcárraga en el que debía celebrarse la reunión anunciada.

El general Azcárraga nos ha manifestado que ha excusado su asistencia el señor La Cierwa, por entender que dada su actitud debía renunciar a asistir; el Marqués de Aguilera de Campo, por su cargo palatino, y el Marqués de Estella por encontrarse indisputado.

El señor Osmo no asistirá tampoco por hallarse fuera de Madrid. De los primeros en llegar han sido los señores Ugarte y Marqués del Valdivillo, quienes han manifestado que a su juicio el partido conservador debe continuar más unido que nunca y al lado del Trono para defender altos intereses de la Patria que concierne en peligro.

Creer que el señor Dato es la persona más caracterizada para asumir las responsabilidades del mando.

Preguntado el general Lineres al entrar si era cierto que había dimitido la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha eludido contestación, pero parece desprenderse que sí. Los señores Dato, Sánchez Guerra y Figueroa han entrado juntos en el domicilio del general.

Se han mostrado muy reservados, pero desde luego han aceptado la posibilidad de que en la reunión se adopten acuerdos de gran trascendencia.

El señor Dato se muestra enérgico y ha dicho que no se trataría nada de jefaturas pues ello sería irrespetuoso para el señor Maura.

Don Alejandro Pidal ha sido el más categórico; ha dicho que si las cosas han de seguir por sus cauces se necesita que la Corona o su gobierno den una satisfacción amplia y terminante al partido conservador.

Los señores Ferrandiz y Bugallal se han mostrado sumamente reservados.

El señor González Besada ha dicho que las únicas declaraciones suyas exactas son las que publicó «La Epoca».

Santos Guzmán y A. Mendivezar han dicho que el momento político actual era gravísimo.

Los demás ex-ministros permanecieron reservados y se han limitado a saludar a los periodistas.

Mientras duraba la reunión

Animación y comentarios

La animación en los alrededores de la casa del general Azcárraga aumentaba por momentos, a medida que transcurría el tiempo y mientras duraba la conferencia de ex-ministros conservadores.

En el portal se advertía la presencia de diputados liberales, conservadores y republicanos.

También había un centenar de jóvenes conservadores, los cuales se mostraban sumamente excitados y eran partidarios de adoptar resoluciones extremas.

El fiscal mayor del Congreso señor Gamoneda ha llegado también al portal y ha confesado que pasaban de 40 las actas renunciadas ya en su poder.

Como quiera que algunos jóvenes conservadores se mostraron «vibrantes» contra González Besada, por la actitud equivocada en que se le supone colocado ante este acontecimiento, su secretario particular ha salido a su defensa entregando copia de una proposición que don Augusto González Besada ha debido formular en la reunión de ex-ministros, en la que se disponía que todos los conservadores renunciasen a los cargos públicos que disfrutaban y se comprometían a no aceptar los que les sean ofrecidos, interin la Corona y el país no den una cumplida satisfacción al señor Maura.

Entre los comentaristas ha producido muy buen efecto la lectura de esta proposición y se convenía en que se intentaba crear una solución tan difícil que el mismo don Antonio Maura por puro patriotismo no tuviera más remedio que volver sobre su acuerdo y ocupar su puesto.

Se ha observado también que el caracterizado palatino duque de San Pedro de Galatino se acercaba en el portal de casa de Azcárraga a los comentaristas y procuraba informarse de todo, como si tuviera que dar cuenta posterior al Rey de las impresiones que recogía.

Al llegar a la noticia de que la mayoría de los senadores vitalicios y de elección van renunciando a sus actas.

El fin de la reunión

TODOS LOS EX-MINISTROS HACEN CAUSA COMÚN CON MAURA

Poco antes de las ocho y media ha terminado la reunión de ex-ministros conservadores.

Entonces se ha consentido la entrada a los fotógrafos que han impresionado algunas placas.

También han logrado entrar algunos periodistas, pero no han podido averiguar nada, pues los ex-ministros se mostraban muy tímidos en decir que en la nota oficiosa que en aquellos momentos estaban redactando los señores Figueroa y Bugallal se consignaba todo.

En una habitación contigua se encontraba don Alejandro Pidal escribiendo un documento. Se dice que lleva largo rato en aquel cuarto, y se afirma que se trata de un documento dirigido al Rey.

El señor Ugarte ha sido el primero de los ex-ministros en salir y ha rechazado el detenerse, pues su estado algo delicado le obligaba a marchar a su casa.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

DOÑA JUANA MARTINA MENDILUCE Y LOPEZ DE GOICOECHEA

Viuda de don Victoriano Echavarri

QUE FALLECIÓ EN OLAZAGUTIA EL DÍA 3 DE ENERO DE 1911

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

O solo suplico en encarecida mente en este día que se cumple el segundo aniversario de la difunta, sus hijos, hijo político, hermanos y demás parientes, y por ello quedarán agradecidos.

Olazagutia 2 de Enero de 1913.

Los Excmos. Obispos de Pamplona y Vitoria han concedido 50 días de indulgencia a todos sus diocesanos por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren y parte de Rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

Los demás ex-ministros también han estado reservados.

Únicamente don Alejandro Pidal ha dicho al salir:

«Hemos dado un admirable ejemplo de unión, todos identificados con Maura.»

Una salva de aplausos ha acogido estas manifestaciones.

Seguidamente grupos que allí estaban estacionados, entre los que se ha dicho que figuraban algunos militares, han intentado organizar una manifestación a casa del señor Maura, pero los hermanos Pidal, han logrado hacerles desistir de su intento.

La nota oficiosa

Por fin hemos subido todos los periodistas al domicilio del general Azcárraga.

El señor González Besada nos ha dado lectura a la nota oficiosa que dice así:

«Reunidos los ex-ministros del partido conservador en número de dieciocho, en vista de las actuales circunstancias procedidas por la retirada del señor Maura, acordamos lo siguiente:

1.° Mostrarse en absoluto de acuerdo con lo realizado por el señor Maura, que es la actitud que corresponde a un político honrado, de recto civismo y amor patrio.

2.° Identificados los reunidos con el señor Maura están dispuestos a secundar su actitud y para que esta identificación sea más amplia y de trascendencia, se convocará por los señores Azcárraga y Dato a una asamblea de diputados y senadores del partido para ratificar estos acuerdos.

3.° Con objeto de hacer más eficaces los acuerdos que se presume han de adoptarse en tal asamblea se instará especialmente a los diputados y senadores que han renunciado sus actas para que acudan a la reunión.

El general Lineres que se encontraba allí presente ha dicho que le había satisficido de haber podido comprobar que no había existido la más mínima discrepancia en la apreciación de las circunstancias.

Estos acuerdos al ser divulgados han causado sensación enorme y todos convienen en que la situación se agrava por momentos.

¿UN EMISARIO DE ROMANONES?

Cuando se estaba celebrando la reunión de ex-ministros ha llegado al portal del domicilio de Azcárraga y ha procurado confabularse con los grupos el subsecretario de la presidencia señor Zancada.

Al ser visto ha rogado a los periodistas que no dijeran que se encontraba allí.

Como le preguntáramos por la importancia de su presencia allí, ha dicho que estaba como particular, pero se cree que el conde de Romanones lo ha enviado para que le transmita las impresiones que recogiera sobre el terreno.

Maura en Palacio

Don Antonio Maura ha solicitado por escrito, una audiencia del Rey.

Esta tarde estuvo en Palacio el conde de Romanones y sobre este extremo debieron hablar él y el Monarca, conformando en que la entrevista entre D. Alfonso y Maura tenga lugar mañana.

Otra conferencia

Se asegura que esta noche han mantenido una larga conferencia los señores Maura y Sánchez Toca, en el domicilio del primero.

Sobre lo tratado guardábase todo género de reservas.

Un banquete

En una de las secciones del Congreso se ha celebrado el banquete con que la Mesa de la Cámara popular correspondiente al que días pasados le ofreció el Sr. Moret.

Asistieron los Sres. Moret, Lopez Montes, Marqués de la Cortina y Arias de Mitreda (hijos).

No comparecieron los Sres. Aura Boronat, Aparicio y Castell; el primero por hallarse enfermo y los otros dos por pertenecer al partido conservador y encontrarse a la expectativa de lo que en la reunión de los ex-ministros del partido pudiera acordarse.

Las Juventudes conservadoras

Bajo la presidencia del Sr. Alvarez Arraz se ha reunido esta tarde la Juventud conservadora de Madrid, asistiendo a la reunión representantes de las de Barcelona, Zaragoza, Bilbao, Oviedo, Castellón y Calera.

Por unanimidad se acordó rendir un

completo homenaje a la ilustre figura de don Antonio Maura, haciéndose solidarios de su conducta y declarándose mantenedores de las doctrinas por él predicadas.

El señor Alvarez Arranz, inició la idea, que desde luego fué aceptada, de que a semejanza de lo que él ha hecho en el Ayuntamiento de Madrid, los conservadores que forman parte de las Diputaciones y Ayuntamientos deben reanudar la vida corporativa, como acto de sumisión y acatamiento a las normas sentadas por el jefe.

La Juventud madrileña volverá a reunirse esta noche para adoptar nuevos acuerdos en vista del resultado que se obtenga en la Asamblea de los ex-ministros conservadores.

Los que no han acudido

No han acudido a la reunión de los ex-ministros los conservadores don Ferrandiz, los señores Domínguez Pascual, Polavieja, marqués de Estella y Osmo.

Por enfermo dejó de asistir el marqués de Aguilera de Campo y se ignoran las causas que le han podido motivar la ausencia del general Villar y Viala.

Lo que dice «La Epoca»

«La Epoca» continúa en su campaña justificativa del proceder del señor Maura.

Dice que el señor Maura ha procedido así porque rota la solidaridad que debe existir entre los partidos monárquicos turbulentos, y descuidadas sus repetidas advertencias, el sacrificio del partido conservador habría de resultar completamente estéril.

Está blece un paralelismo con lo que ahora sucede con Maura y así se accede con otros prohombres conservadores, y dice que C. Novos del Castillo fué gravemente ofendido por republicanos y liberales, nada más que por que interpretaba y hacía explicar rectamente las leyes.

Sivela fué tratado también por los liberales unidos a los republicanos, de reaccionario, originándose con ocasión del casamiento de la princesa de Asturias tan amargos disgustos que fueron los que en realidad determinaron la retirada de aquel ilustre hombre público.

Del mismo modo se conjuncionan ahora para injuriar a Maura los liberales y republicanos.

«O es que para los liberales—pregunta—no tiene valor alguno ni fuerza política el partido conservador, en términos tales de que por no tener razón de existir, es indiferente a la Patria y a la Monarquía su disolución?»

Conteste a esta pregunta—termina—quien pueda y deba.

LOS DIPUTADOS Y SENADORES MALLORQUINES

Según comunican de Palma de Mallorca, en reunión celebrada esta tarde, los diputados y senadores de aquella región han acordado, como acto de adhesión al señor Maura, hacer renuncia de sus actas.

Parece que en esta actitud les seguirán los diputados provinciales y concejales.

Accidente automovilista

El automóvil del infante don Alfonso de Orleans ha atropellado esta tarde, en la carretera de Extremadura a una mujer de cincuenta años.

Afortunadamente las lesiones producidas son leves, y de orden del infante le han sido administrados urgentes y eficaces auxilios.

De provincias

El general Pidal a Madrid

Cádiz.—Ha salido para Madrid con objeto de dar posesión a su sucesor, el ex-ministro de Marina señor Pidal. En la estación le han tributado los marinos una manifestación de simpatía.

Zorita banqueteadó

Lérida.—Ha sido obsequiado con un banquete por los elementos liberales de la provincia el Director general de Obras Públicas señor Zorita.

Un regimiento disuelto

Valladolid.—Con motivo de la disolución del 6.º regimiento mixto de ingenieros de guarnición en esta plaza, los jefes y oficiales del mismo han tenido un banquete de despedida.

Los consumos

Salamanca.—Los elementos populares se muestran sumamente excitados contra el municipio porque éste no ha suprimido los consumos.

CREDITO NAVARRO

Su situación y la de sus Sucursales de Tudela, Elizondo, Estella y Sangüesa en 31 de Diciembre de 1912.

ACTIVO	Pesetas. Cts.	PASIVO	Pesetas. Cts.
Acciones por emitir.	4.000.000,00	Capital.	6.000.000,00
Caja.	1.722.936,89	Fondo de reserva.	200.000,00
Banco de España cuenta corriente.	175.666,63	Fondo de previsión.	250.000,00
Corresponsales deudores.	680.537,97	Cuentas corrientes.	5.967.077,91
Cartas.	22.778.124,96	Imposiciones.	33.807.254,92
Préstamos con garantía.	1.323.407,89	Corresponsales acreedores.	563.847,43
Cuentas de clientes.	12.475.415,65	Efectos a pagar.	188.260,23
Depósitos a plazo.	3.832.906,83	Acreedores diversos.	770.658,04
Préstamos hipotecarios.	5.439.950,00	Dividendos activos.	80.500,00
Descuentos de letras y pagarés con firmas.	2.282.826,65	Pérdidas y ganancias.	550.174,68
Gastos generales.	108.287,68	Acreedores por cupones y amortizaciones.	624.069,19
Mobiliario.	65.195,63	Depositos de valores.	72.603.915,09
Inmuebles.	1.894.056,14	Id. id. en garantía.	11.562.254,18
Deudores diversos.	491.175,51	Depositos de acciones de la Sociedad.	1.796.000,00
Varías cuentas.	35.066,62	Sucursales.	690.254,99
Depósito de valores.	72.609.915,09		842.914,35
Id. id. en garantía.	11.562.254,18		136.500.781,02
Deposito de acciones de la Sociedad.	1.796.000,00		
Sucursales.	942.914,36		
	186.500.781,02		

V.º B.º
El Contador, SANTOS RIEZU. El Administrador, ANTERO GOÑI.

Diputación que dimite

Murcia.—Secundando la actitud del señor La Cierwa, ha dimitido la Diputación en pleno, pues como no había más que cuatro liberales han tenido que dimitir todos.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

	Día 31	Día 30
Deuda perpetua 4 por 100 interior.	84,60	83,55
Idem id. pequeños.	85,00	83,75
Idem fin próximo.	80,00	80,00
Deuda amortizable 5 por 100.	101,10	101,15
Amortizable nuevo.	94,30	94,30
Acciones del Banco de España.	454,50	000,00
Id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos.	296,00	296,00
Azucareras preferentes.	42,00	42,00
Id. ordinarias.	13,00	13,00
Obligaciones Banco Español del Río de la Plata.	473,75	474,50
Cambios sobre París (tanto por ciento).	7,60	7,61
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina).	27,08	27,08
Id. id. Suiza (francos por franco suizo).	00,00	93,25

Los franceses en Marruecos

Madrid 3 (2 10 madrugada)

Paris.—Ea confirma que la derrota de la columna francesa de Messoufir en las proximidades de Mogador, ha tenido verdadera importancia, pues han sufrido más de 50 bajas.

Adhesiones a Maura

Madrid 3 (3 15 madrugada)

Varios representantes de Juventudes conservadoras, visitaron anoche al señor Maura, acompañándole hasta la puerta de su domicilio la mayoría de la Juventud conservadora de Madrid.

Al recibir el señor Maura a los comisionados, habíase presente La Cierwa y varios diputados dimitisarios.

Habló en nombre de todos los representantes de Barcelona señor Disz, expresando su adhesión y entusiasmo.

El señor Maura agradecido alentó a seguir en su noble empresa de defender a España y calificó de consoladora la visita que recibía.

Unas declaraciones

Un conspicuo prohombre que asistió a la reunión de ex-ministros nos declaró que la manifestación aludida en la nota oficiosa sólo se refiere a la expresión de sentimiento y afecto a la personalidad del jefe.

Que nada se habló de la jefatura, pues siendo posible que desapareciera las causas que motivaron la actitud de Maura, volvería a ocupar el puesto de honor.

Para que esto desapareciera bastaría que el Gobierno tuviera sentido común.

Es inexacto que ni Besada ni nadie intentara proponer a los conservadores que renuncien sus cargos ni aceptar otros.

Basta dar una satisfacción al partido, y Maura volvería a su puesto. Eso significaría una huelga revolucionaria entregándonos en manos de los republicanos. Eso sería un crimen.

Lo que dice Besada

El señor Besada estima que es un quebranto para el partido conservador el acto realizado por el señor Maura, que sin duda obedece a un sentimiento nobilísimo de delicadeza por estimar que pudiera ser obstáculo para el adelantamiento de los conservadores.

Creo que Maura volverá a su puesto. En la reunión nada se habló de la jefatura.

Después de la reunión de los conservadores los señores Dato, y Sánchez Guerra estuvieron en casa de Maura para entregarle la nota.

Romanones asistió a la función del Real donde se enteró de la nota de los conservadores.

Compañía Nacional

DE FÉCULAS Y DERIVADOS

El Consejo de Administración de esta sociedad ha acordado convocar a los señores accionistas, a junta general extraordinaria que se celebrará el día 11 del corriente a las tres de la tarde, en el salón de actos de las Escuelas de San Francisco.

Para asistir a la junta, será preciso hacer el depósito de las acciones o resguardos de las mismas, que disponen los estatutos, con cuatro días de antelación.

Pamplona 1.º de Enero de 1913.—El Presidente, Pio Abundio Iribarri.

Verlo todo negro

A veces se emplea esta expresión para designar un estado enfermizo caracterizado por el profundo aburrimiento, por el cansancio de la vida, consecuencia de los sufrimientos que el enfermo constantemente experimenta.

Los anémicos, los debilitados, los neurasténicos, todos los que padecen no pocas enfermedades agudas, pero que se prolongan dolencia de; lastitud, estas personas lo ven todo negro.



Srta. ENCARNACION GIMENEZ. 101 Maestros.

La señorita Encarnación Gimenez, que habita en Madrid, Mancebos, número 10, se hallaba profundamente anémica, lo veía todo negro. Ahora ya está curada, gracias a las Píldoras Pink que han borrado la anemia y disipado las ideas tristes.

«Tengo el gusto de participarle—nos escribe esta joven—que sus Píldoras Pink me han curado muy bien de la anemia. Desde que padecía este mal me encontraba tan decaída que lo veía todo negro. Mi debilidad era tan grande que tenía intensos dolores de cabeza e insomnios persistentes. Añádase a esto que con frecuencia me daban jaquecas, palpitaciones del corazón, desvanecimientos y que, débil como estaba, la menor contrariedad me ponía sumamente nerviosa.»

«Ha de tenerse en cuenta que me rodeaban todos los cuidados deseados. Tomé una porción de fortificantes y de remedios, pero sin resultado favorable; seguía encontrándome siempre tan mala como antes. Por último me dieron a tomar las Píldoras Pink; desde el día que comencé este bienhechor tratamiento, mejoré notablemente mi salud; no tardé en tener nuevas fuerzas y buen color y ahora me encuentro ya restablecida por completo.»

Las Píldoras Pink dan sangre rica y pura, aumentan el número de glóbulos rojos de la sangre, favoreciendo así la absorción del oxígeno indispensable para la vida. Las Píldoras Pink reponen los organismos debilitados y dan resultados excelentes contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, agotamiento nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

CAJA DE AHORROS DE «LA VASCONIA»

Huchas metálicas

LA VASCONIA, Sociedad de Ahorro de Banca y Crédito, ha implantado en su Caja de Ahorros las huchas metálicas que tanto éxito han alcanzado en el extranjero y en varias provincias de España, con cuyo sistema se fomenta la virtud del ahorro que tantos beneficios proporciona al que las practica. Es la primera sociedad que establece este servicio en Navarra.

El dinero ingresado en estas huchas y depositado en la Caja de Ahorros de LA VASCONIA, produce al imponente un interés de tres por ciento anual que se computa por decenas, y es dinero disponible a la vista todos los días laborables mañana y tarde.

LA VASCONIA facilita gratis a sus clientes estas huchas en las condiciones que se darán a conocer al que lo desee.

«LA MUNDIAL» CALLE COLÓN 2, 1.º MADRID

Los comerciantes e industriales que quieren que sus productos se vendan por todo el mundo, deben escribirnos seguidamente.

Cuantos deseen colocación en Madrid, deben escribirnos seguidamente. Cuantos necesiten empleados, dependientes o servidumbre, deben escribirnos seguidamente, y se les serviremos absolutamente gratis.

Cuantos deseen o necesiten algo de Madrid, como traspasos de industrias, establecimientos locales, deben indicárnoslo seguidamente.

Para todo en Madrid «LA MUNDIAL», CALLE COLÓN, 2, 1.º.

Roldán é hijos

Fotógrafos--Pamplona

MATERIALES FOTOGRAFICOS

Esta casa cuenta con personal apto para cuantos encargos se le confíen en la provincia.

358 y 11 4-1

